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poi a Gavardo ed a Salò, ed ancora a Rez-
zato ed a Brescia, di modo che t u t t a la p laga 
dal Caffaro a Brescia è sotto la sorvegl ianza 
di nomini competent issimi, di nomini che 
hanno avuto un grado accademico e che dànno 
quindi ogni affidamento di buona ed efficace 
tu te la della sani tà pubbl ica . 

Io non so se egua lmente possa dirs i del 
servizio nella pa r te del Trent ino, poiché dal 
Caffaro fino a Trento non si ha che un solo 
veter inar io. Nei var i Comuni poi sono incari-
cat i della sorvegl ianza a lcuni contadini de t t i 
ispezienti, i qual i hanno per lo p iù delle idee 
empir iche sulle mala t t ie contagiose e certo 
non valgono, per cognizioni e capacità, quanto 
i nost r i Sindaci . 

Di p iù le nostre Autor i tà , conoscendo i l 
danno che der iva da questo stato di cose, 
vollero dare un ' a l t ra soddisfazione all ' Au-
str ia ed hanno recentemente emanata una 
circolare intesa ad impedi re la circolazione 
in terna del bes t iame che non sia muni to di 
un certificato di sani tà . I n ver i t à questa di-
sposizione fu appl ica ta così al la le t tera che 
vennero inceppa t i perfino i nostr i mercati . Si 
elevarono contravvenzioni a molt i contadini , 
che avevano condotte alcune pecore sane ma 
senza essersi p rovvedut i del certificato sani-
ta r io ; vennero condannat i fino a vent i g iorni 
di detenzione oltre la multa . Se noi siamo 
g iun t i a ta l punto per tu te la re la sani tà del 
best iame, pa rmi sia rag ionevole il domandare 
che si faccia a l t re t t an to da par te del l 'Austr ia , 
la quale invece non pensa nemmeno a disin-
fe t t a re i vagoni che portano il best iame in-
fet to. 

Vi è un altro - punto sul quale bisogne-
rebbe a t tuare pa r i t à di t ra t tamento . I l nostro 
best iame, passando il confine, deve pagare 
una tassa, ment re l ' I t a l i a ha un servizio gra-
tu i to e p iù continuato. 

Le res t r iz ioni poi fa t te da l l 'Aus t r ia al 
passaggio ragg iungono alcune volte l 'assurdo, 
come quando, per essersi verificati alcuni casi 
d i a f ta epizootica ad Udine, si vietò il t ran-
sito nelle provincie di Vicenza e di Brescia, 
d i s t an t i qualche centinaio di chi lometr i ! 

Molte volte delle mandre per fe t t amente 
sane che a lpeggiavano pressò la l inea del 
confine, dovettero r idiscendere la montagna, 
e percorrere una vent ina di chi lometri per 
r i tornare al posto dove si t rovavano prima. 

Ora, non la convenzione, ma il t r a t t a to 
del 1871 contempla questi casi, e nel proto-

collo finale, a l legato terzo, le due potenze 
stesero' parecchi ar t icol i in tes i a fac i l i ta re 
l 'alpeggio, e spinsero gl i accordi fino a sta-
bi l i re le modal i tà da seguirs i per evi tare al le 
mandre v i agg i inut i l i e dannosi . 

Non so comprendere come, nonostante que-
sti t r a t t a t i amichevoli , noi ci t roviamo, in 
effetto, in permanente osti l i tà, poiché, è pro-
prio così, le autor i tà del Tirolo si tengono 
in uno stato di cont inua ost i l i tà contro di noi. 

Richiamo l 'a t tenzione del Governo su di 
ciò, poiché, in fondo in fondo, è forse una que-
st ione di persone. 

Mi dicono che, p iù che altr i , sono i vete-
r ina r i t i rolesi i quali , a scopo di lucro e per 
percepire grosse e f r equen t i diarie, muovono 
questi ostacoli. 

Nut ro speranza che il Governo fa rà in 
modo che i t r a t t a t i e le convenzioni sieno 
re t t amente in te rpre ta t i . 

Poiché se t ra i due Sta t i esiste rea lmente 
un t r a t t a to di amicizia, le popolazioni de-
vono esse pure usuf ru i rne i benefici. Nel 
caso contrar io il Governo ha il dovere di fa r 
sent i re vigorosamente la propr ia azione. 

Presidente. L'onorevole Danie l i ha facol tà 
di par lare . 

Danieli. Dopo quanto ha detto l 'onorevole 
Quarena, .non mi res ta che di r ingraz ia re , an-
che a nome del collega Pul lè che ha firmato 
la mia interrogazione, l 'onorevole ministro, 
delle sue sollecite p remure ; augurando che 
si concludano presto defini t ivi accordi, per-
chè alla p r imavera ven tura non ci abbiamo 
a t rovare nel la stessa condizione di cose. 

Segui lo della discussione del bilancio d'agricoltura, industria e commercio. 
Presidente. Essendo trascorsi i 40 minut i , 

procederemo nel l 'ordine del giorno, il quale 
reca: Seguito della discussione del b i lancio 
di agricol tura, indus t r ia e commercio. 

La discussione r imase ieri sospesa al ca-
pitolo 32, sul quale ha facoltà di par lare l'ono-
revole Papa . 

Papa. Debbo r ichiamare l 'a t tenzione del-
l 'onorevole minis t ro sopra un argomento che 
è d ' interesse affatto locale, ma pure molto 
impor tan te per le popolazioni a cui si r i fe-
risce. Al ludo al regolamento della pesca nel 
lago di Garda, a proposito del quale io ri-
volgo una v iva preghiera all 'onorevole Boselli. 

Oltre al regolamento generale, per la 


